

真相跑到前面,谣言才没有市场

一旦不实信息出现,如何尽快切断其传播路径,将影响控制到最小,是非常现实且紧迫的问题。抚顺洪灾死亡失踪人数的“拨乱反正”为此提供了一个启示:真相尽早出现,谣言才能早点破灭。

评论员观察

本报评论员 赵丽

日前,辽宁抚顺洪灾被传“死亡失踪3000多人”。人民网记者联系抚顺有关部门获悉,截至21日11时,抚顺三县四区受灾人口43.6万人,死亡63人,失踪101人。

网络就像一幅巨大的公告板,各种主体在其中进行个性化表达,难免鱼龙混杂。一旦不实信息出现,如何尽快切断其传播路径,将影响控制到最小,是非常现实且紧迫的问题。抚顺洪灾死亡失踪人数的“拨乱反正”为此提供了一个启示:真相尽早出现,谣言才能早点破灭。

网络社会人人都有麦克风,日前曝光的“秦火火”等人以谣博名,以谣牟利的案例,就清楚地昭示了网络言论的复杂性,而这一团伙数年来光“社会热点”就制造了十余起“业绩”,也引出了一个话题:为何谣言会轻易漫天传播?在此过程中,又有哪些力量可以起到去伪存真的作用?

谣言散布出来,就像污水汇入江河,要去除污秽,一个重要的办法就是引入清流。很多时候,陷入舆论漩涡中心的受害者也是真相的知情者,他们很有发言权。受害者可以根据情况,主动作出解释、澄清,用真相击破谣言,或者拿起法律武器,维护自己的合法权利。当事人的回击不仅仅是为自己而战,还有告知公众真相的作

用。相反,如果忍气吞声,任由谣言满天飞,虽然可能配得上“涵养好”、“以静制动”这些评价,对于维护网络空间秩序却没多少好处。

抵制谣言,引导舆论,主流媒体的行动也很重要。恶意制造的网络谣言要么混淆是非,要么无中生有、夸大其词,既可能伤害公民的私权利,还可能扰乱正常的社会秩序,一些关于疫情、灾情的谣言甚至会带来恐慌。越是在信息杂乱的时候,人们对主流媒体的态度就越关注。对于民众的期待,有公信力的主流媒体也该有所担当,用深入准确的调查、专业及时的报道把真相告诉公众。即使限于能力、地域等因素无法做“真相的挖掘机”,也应该恪守职业良知和操守,对真假难辨的网络

信息不随意报道,更不能贪图“眼球效应”为谣言传播推波助澜。

除此之外,公权力机关的作用同样不容忽视,尤其不能在发布信息、回应民意等方面缺位。有些时候,正是政府部门的“失语”给不实信息的扩散提供了可乘之机。公共事件发生后,如果群众的知情权和监督权得到充分尊重,公权力机关在第一时间公布事实,谣言自然没有市场。在这方面,抗击SARS和H7N9疫情时的不同情况,就是鲜明的例子。

当然,要做到以上这些,必须具备一个前提——整个社会都对恶意制造的网络谣言保持零容忍。当网络谣言彻底“臭了名声”,变成过街老鼠,人人警惕,人人喊打,它们才会失去容身之地。

过一个风清气正的中秋节

媒体视点

中秋是我国的传统佳节,正常的礼尚往来并非不可,但礼尚往来一过头就成了挥霍。用公款送月饼送节礼,慷国家之慨,结私人之谊,导致月饼越来越昂贵,包装越来越豪华。群众批评“吃的人不买,买的人不吃”,商家感慨“月饼越贵越好卖”,媒体曝光“送礼车导致大中城市逢节必堵”。这已严重败坏党风政风和社会风气,是“四风”的表现。

古人云,“清风朗月不用一钱买”,奢侈的利益输送不是中秋节的本义,铺张的公款送礼更会让传统文化的韵味变质。过度的月饼包装浪费资源,让中秋的人情变味。任由豪华月饼因公款送礼大有市场,有悖中华

民族中秋佳节本义,败坏风气,损害党和政府形象。

人民群众对纠正“四风”寄予厚望,最盼的是动真碰硬,最怕的是虚晃一枪。公款送礼,一掷千金,奢华铺张,是典型的奢靡之风。各级领导干部一定要律己以严、从我做起,坚决不用公款送礼;同时,要敢抓敢管,坚决禁止公款送月饼送节礼。各级纪检监察机关对中秋公款送礼要加强执纪监督,督促广大党员干部把中央八项规定精神内化于心、外化于行。

习近平总书记强调,改进作风要以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去,善始善终、善做善成。中秋之后看国庆,元旦之后看春节,纠正“四风”必须抓住重要节点,坚决刹住公款送礼奢靡之风,过一个欢乐祥和、风清气正的中秋节。(摘自《人民日报》)

一语中的

如果让群众知道是上游开闸泄洪,恐怕他们就会去围攻电站,最终还得政府去维稳。

19日,广西象州县4000多名群众被“诡异洪水”围困。究其原因,是上游一水电站突然开闸泄洪,却未提前通知下游。在记者追问之下,一位干部竟然说出了上面那番话,这是对群众生命安全的蔑视。

家长打自己的孩子下不去重手,即使犯了错也觉得是好的,这是护犊子的本能。

2012年,四家国有保险公司的组织关系及人事权从保监会剥离。近日,保监会主席项俊波在接受采访时谈及此事,在他看来,监管者与被监管者联系过于紧密,是保险业监管不力的重要原因。

没有精算模型,政府说不清,老百姓不明白,当然要反对。

在清华大学教授杨燕绥看来,民众反对延迟退休的深层原因是信息不透明。她认为政府应该给民众一个全面的图景,而且要有分步执行的时间表。

关键在于实体经济,如果实体经济不好转,即便房价上涨也没用。

截至今年7月,温州房价已经连续23个月下降,房子卖掉还不够偿还银行贷款,当地人“弃房”或“跑路”已经比较多。上面的那番话来当地一位银行人士,或许点到了问题的根本。

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com



QILU EVENING NEWS 齐鲁晚报 www.qilwb.com.cn

本报地址 济南泺源大街6号

齐鲁读者热线 96706

传真(0531) 86993336 86991208

读者服务中心 96706

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706

发行投诉(0531) 85196528

邮政投递投诉 11185



新狮跑

在寂静中,聆听自然的声音
在静默中,触摸风中的自由
行无疆,以天地为际
踪无定,以心作指南
身有形,心无界。新狮跑。



LED日间行车灯



立体自发光式超级仪表盘



16寸镜面轮毂

5年变速箱 10万公里保修

东风悦达起亚汽车有限公司 全国呼叫中心: 400-799-0000 网址: www.dyk.com.cn

济南安华 济南市历下区工业南路69号

济南银达 济南市槐荫区张庄路38号(济南广友茶城东临)

0531-82372298 0531-86397888

济南金万通 济南市经十西路3566号

济南泰通 济南市历城区七里河路27号

0531-87566868 0531-88929797



东风悦达·起亚